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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД НЕПРЯМОГО ОПОДАТКУВАННЯ ТА 

ДОЦІЛЬНІСТЬ ЙОГО ЗАСТОСУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

В умовах децентралізації фінансових ресурсів та інтеграції національної 

економіки у світову економіку та торгівлю, актуальним залишається питання 

удосконалення вітчизняної податкової системи, в реформуванні якої доцільно 

використовувати  досвід розвинених країн світу. У сучасній країні існує 

національна система податків і зборів, які за формою їх справляння 

класифікуються на прямі та непрямі, при цьому  останні мають важливе 

значення, адже в середньому їх частка у валовому внутрішньому продукті й у 

структурі податкових надходжень досить значна, а, отже, і вплив їх у вирішенні 

практичних соціально-економічних завдань держави є відчутним. 

Одним з важливих показників, що використовується  країнами-членами 

ЄС для аналізу основних  тенденцій фіскальної політики, є частка прямих і 

непрямих податків у ВВП та їх співвідношення у загальній сумі податків. За 

останні пять років загальна картина прямого та непрямого оподаткування в 

країнах ЄС мала наступний вигляд: 

 прямі податки переважають у  Данії, Великобританії, Бельгії, 

Люксембурзі, Ірландії,  Фінляндії, Німеччині, зростання їх ролі відбулося в 

Австрії, Мальті та Словаччині; 

 непрямі податки переважають у Чехії, Греції, Франції, Словаччині, 

Естонії, Кіпрі, Латвії, Литві, Угорщині, Австрії, Польщі, Португалії, Словенії, 
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Болгарії, Румунії та Швеції [1 ]. 

Одним із  важливих факторів розвитку непрямих податків в країнах ЄС 

стала політика уніфікації податкових систем країн співтовариства проголошена 

в ході інтеграційних процесів у Західній Європі. Значна роль непрямих податків 

у багатьох західних країнах  пов’язується з історичними традиціями, 

особливостями соціально-економічної політики урядів цих країн, ідеями, що 

висловлюються, зокрема, німецькими вченими, згідно з якими 

«…оподаткування споживання становить меншу небезпеку для економічного 

зростання, ніж оподаткування особистих доходів і прибутку підприємств», а 

також викликана  їхньою високою фіскальною ефективністю і використанням 

цих податків для збалансування місцевих бюджетів. 

В Україні частка непрямих податків традиційно є високою у загальній 

сумі податків, хоча і характеризується тенденцією до зниження  (в 2010 році 

частка непрямих податків складала 54,7%, тоді як у 2016 році  зменшилась до 

43,1%) [1], що породжується низьким рівнем доходів населення та податкової 

культури  а, отже, унеможливлює забезпечення   переваги прямих податків. 

Згідно з класифікацією, що застосовується в ЄС, до непрямих податків 

належать податок на добавлену вартість (ПДВ), акцизи, імпортне та експортне 

мито, загальні податки на продаж і податки з обороту, екологічні податки, 

податки на реєстрацію транспортних засобів тощо.  В Україні традиційно до 

непрямих податків відносяться ПДВ,  акцизні податки та мито. 

На сьогодні основним непрямим податком у державах — членах ЄС є 

податок на додану вартість.  Світовий досвід свідчить, що податкова система, 

яка побудована на базі ПДВ, забезпечує високу стабільність надходжень до 

бюджету та незначну залежність його від характеру економічної кон’юнктури.  

Середня ставка ПДВ в ЄС складає 21,5%, в країнах Єврозони – 20,8%. 

Найвищий рівень непрямого оподаткування характерний для скандинавських 

країн (25% у Данії та Швеції, 24% у Фінляндії), а також для Угорщини, Хорватії, 

Греції (27%, 25% та 24% відповідно). Найнижчий рівень оподаткування ПДВ в 

Люксембурзі (17%), на Мальті (18%), в Німеччині та на Кіпрі (19%) [2]. 



 

444 

Більшість країн, які застосовують ПДВ, запровадили комплекс заходів 

щодо мінімізації його негативного впливу на добробут населення. Зокрема, в 

ЄС використовується три режими оподаткування залежно від соціальної 

значимості товарів.  Фактичні ставки ПДВ, в країнах-членах ЄС визначені 

національним законодавством з урахуванням директиви 77/388 в якій системно 

представлені положення гармонізації ЄС про ПДВ. Ставки ПДВ поєднують 

стандартну, знижену та специфічні регіональні ставки. Стандартна ставка ПДВ 

варіюється від 5% (Канада, Японія) до понад 25 % (Ісландія, Данія і Норвегія); 

31 країна із 33 застосовують крім стандартної ще і знижену ставку ПДВ у 

розмірі 0-15% (пільги стосуються охорони здоров’я, освітніх та соціальних 

послуг, телебачення, почти, страхування, а також медикаментів і продовольчих 

товарів) [3].  Такий підхід є соціально справедливим і може бути взятий за 

основу в Україні. 

Особливого значення набуває питання податкового  регулювання 

підакцизних товарів, зважаючи на підписання угоди «Про асоціацію між 

Україною та ЄС». Основними напрямами вдосконалення справляння акцизного 

податку є поетапне зростання акцизних ставок та запровадження ефективної 

системи моніторингу за обігом підакцизних товарів. Прикладом негативних 

наслідків гармонізації акцизної політики з Європейськими нормами може 

виступити Литва, Латвія, Румунія та Болгарія, які вдалися до різкого 

підвищення ставок акцизного податку на тютюнові вироби, що призвело до 

значного зростання рівня споживання  нелегальної продукції.  

Першочергової уваги потребує питання встановлення пільг при 

оподаткуванні акцизним податком. Так, різницею встановлення пільг в Україні 

та ЄС є існування так званих галузевих пільг (автомобілебудування, 

виноробство), а також існування в якості основної пільги звільнення від 

оподаткування акцизом певних товарів та операцій. Натомість, в ЄС 

застосовується система знижених ставок, які не можуть складати менше ½ 

стандартної ставки. При цьому, сама система встановлення пільг в країнах ЄС 

має конкретне спрямування – підтримку виробництва національного продукту, 
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який або характеризується географічною назвою, або його виробництво 

здійснюється згідно відповідної рецептури (історично передбаченої) (Директива 

Ради 92/83/ ЄЕС). Тому, в Україні доцільним було б переглянути систему 

надання пільг по сплаті акцизного податку в напрямку наближення до норм ЄС.  

Ще одним  непрямим податком є мито.  Зважаючи на те, що митне 

оподаткування в Україні містить ряд недоліків та прогалин у сфері 

законодавства важливим є прийняття закону на виконання положень Митного 

кодексу України, серед яких повинні знайти своє місце  норми щодо справляння 

митних платежів, які  передбачають уніфікацію порядку справляння мита, 

посилення контролю органів державної влади над наданням митних пільг, 

створення чіткого механізму застосування спрощеного порядку проведення 

процедур митного оформлення, надання права Кабінету Міністрів 

встановлювати та змінювати ставки ввізного/вивізного мита, удосконалення 

системи взаємодії між Державною фіскальною службою України та платниками 

податку щодо адміністрування мита. У цих умовах необхідно використати 

особливості міжнародно-правових стандартів, що дасть змогу застосувати 

досвід зарубіжних країн з урахуванням національних традицій, менталітету. 

Як висновок, реформування податку на додану вартість, мита та 

акцизного податку в Україні в умовах наближення до стандартів Європейського 

Союзу передбачає системну та послідовну роботу в напрямку спрощення їх 

адміністрування та зниження рівня корупції в цій сфері. 
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